

Лесгафтовец

ГАЗЕТА ГОСУДАРСТВЕННОЙ
АКАДЕМИИ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ
ИМЕНИ П. Ф. ЛЕСГАФТА

№ 9 (1470)
Газета издается
с 1940 года

Вторник,
12 ноября
1996 года



Евгения ЗУБКОВА,
бронзовый призер V чемпионата по дзюдо
среди студентов
Фото Олега МИРОНЦА
(Информация чемпионате - на 2-й стр.)

Укрепление ЗДОРОВЬЯ ЧЕЛОВЕКА - наша проблема

Из выступления на расширенном
заседании Ученого совета проректора
по учебной работе
профессора С.П. Евсеева

В преддверии юбилея вуза наряду с вопросами повседневной нашей деятельности настоятельно требуют внимания и проблемы стратегические, и касающиеся не только нашей академии, но и сферы физической культуры в целом.

Коллективу лесгафтовцев во все времена было по силам многое. Продолжая эти традиции, используя этот богатейший потенциал, мы способны и сейчас быть инициаторами и проводниками того или иного дела. И надлежит сделать это сейчас.

Развиваются рыночные отношения, что, естественно, подразумевает большую интеграцию страны в мировую систему. Это, в свою очередь, неизбежно изменит не только экономику, но и всю инфраструктуру общества, в том числе профессиональную структуру занятого населения, и, в первую очередь, контингента специалистов высшей квалификации.

В вестнике "Высшее образование" за 1996 год, на основе сравнения, с одной стороны, структур выпуска специалистов России и, с другой стороны, развитых стран (США, Германии, Англии, Франции), - дается следующий прогноз: в России ожидается сокращение примерно в 2 раза доли инженерно-технических и сельскохозяйственных и увеличений примерно в 2,5 раза доли гуманитарных профессий. Таким образом, все большее значение будут приобретать профессии и специальности, ориентированные на удовлетворение многообразных потребностей личности, в том числе и в сфере физической культуры, теснейшим образом связанной с сохранением здоровья человека.

Это, так сказать, метапрогноз. А что же приносит и, главное, принесет рынок в нашу отрасль?

Все мы уже являемся свидетелями крушения государственной системы организации и управления спортом (особенно детским и юношеским), практически полного исчезновения представителей физической культуры в произ-

ПРИСВОЕНЫ ВЫСОКИЕ ЗВАНИЯ

Указом президента России от 12 сентября с.г. звание "Заслуженный работник физической культуры Российской Федерации" присвоено Михаилу Михайловичу Боброву - почетному гражданину Санкт-Петербурга, зав. кафедрой физической культуры Санкт-Петербургского гуманитарного университета профсоюзов; Вере Михайловне Горюцкой - старшему преподавателю ГАФК им П.Ф. Лесгафта; Евгению Михайловичу Лутковскому - профессору кафедры легкой атлетики ГАФК им. П.Ф. Лесгафта.

Окончание на 2-й стр.

ЧЕМПИОНАТ УДАЛСЯ

Чемпионат мира по тхэквондо среди студентов стал для Санкт-Петербурга спортивным событием незаурядным. И прежде всего это была еще одна серьезная проба профессиональных, организаторских возможностей города, имеющего солиднейшие спортивные традиции и совершенно определенно претендую-

щего на получение права стать столицей Олимпийских игр - 2004. Конкретно же подготовку и проведение студенческого чемпионата мастеров додянга Международная федерация тхэквондо доверила старейшине высшего физкультурного образования - нашему вузу.

Эта большая и многооб-

разная работа явилась для нас важным этапом в рамках подготовки к нашему 100-летию юбилею. Были задействованы все необходимые для этого службы академии, самые "боевые" организаторы. Им выпало работать довольно напряженно. Десятки студентов помогли им в качестве волонтеров, в том чис-

ле и переводчиков.

Лесгафтовцы справились с задачей успешно.

Считаем своим долгом отметить, что в приеме участников соревнований не оценима была роль коллег и давних наших друзей - Военного института физкультуры, в зале которого и проходил чемпионат. В помещениях института и размес-

Укрепление здоровья человека - наша проблема

Продолжение. Начало на 1-й стр.

водственной сферы, ослабления внимания к физической культуре в школе, пышного расцвета коммерчески структурированной массовой физкультурно-спортивной деятельности среди населения, исходя из одного-единственного принципа - получения максимальной прибыли, и т.д.

В такой ситуации оставаться пассивными и упорно ориентироваться только на подготовку тренеров по видам спорта явно неразумно. Очевидана тенденция поворота нашей отрасли к проблемам всего населения страны, и, прежде всего, к проблемам сохранения и укрепления психического и духовного здоровья народа. Однако этот процесс идет очень медленно, поскольку работники высшей школы, где и сосредоточены интеллектуальные силы отрасли, - проявляют пассивность.

Приведу один пример. В этом году Госкомвузом России открыта новая специальность "Валеология", однако авторский коллектив, подготовивший заявку, состоит из представителей медицинского и педагогического вузов, а отнюдь не отрасли физической культуры. Тот метапрогноз, о котором я уже упоминал, подхлестнет многие вузы поощрять свои силы в нашей

сфере деятельности, к расширению ее рамок и открытию новых специальностей.

В настоящее время в области физической культуры (особенно в академии) России ведут работу по расширению спектра специализаций и специальностей, мотивируя это необходимостью социальной защиты выпускников, стремлением инструкторов "выжить", не распуститься, выдержать конкуренцию, желанием помочь студентам и т.д.

В этой связи хотелось бы обозначить принципиальнейшую позицию, которую, как мне кажется, следует обосновывать и постоянно доказывать во всех инстанциях: необходимость значительного расширения спектра специальностей в сфере физической культуры и вообще придания ей должного социального статуса обусловлена стремлением не только, и даже не столько к сохранению отрасли и ее вузов, к защите выпускников, но, и это главное, - к принятию мер по спасению здоровья народа.

А отсюда следует важный вывод, имеющий стратегические последствия: мы призваны стараться максимально расширять сферу влияния физической культуры на социальные процессы, а не переориентировать наших студентов на обуче-

ние по специальностям из других сфер деятельности (учителей начальных классов, учителей по дисциплине обеспечение безопасности жизнедеятельности и т.д.). Проблема может быть оправданно только в тех случаях, когда такие специальности наши студенты приобретают как дополнительные к нашей - основной - так или иначе представляющей физическую культуру.

В 7-м номере журнала "Теория и практика физической культуры" (9-е издание) опубликована статья под названием "На пути к университету", в которой обозначены основные академическое и университетское - направления развития образовательных программ, а также приведены примеры специальностей, которые, с точки зрения социальной значимости, необходимо открывать в ближайшее время.

Что нами уже сделано в этой связи?

Прежде всего, заслуживает быть положительно оцененной творческая работа двух коллективов педагогов (возглавить которые поощрилось ректору академии и автору этих строк) по подготовке пакетов документов для открытия новых специальностей - "Адаптивная физическая культура" и "Безопасность личности и предпринимательства".

Межведомственный экспертный совет Госкомвуза России в июне этого года одобрил обе специальности, но утвердил пока только первую.

В соответствии с приказом Госкомвуза России N 1307 от 24.07.96 г, во Всероссийский классификатор направлений и специальностей высшего профессионального образования внесена специальность 0225 "Физическая культура для лиц с отклонениями в состоянии здоровья" ("Адаптивная физическая культура"). По мнению автора данной статьи, это очень большое, истинно всероссийское достижение коллектива кафедры "Теории и методики адаптивной физической культуры", и, особенно, профессоров Л.В. Шапковой, Т.В. Федоровой, В.Е. Каган, И.К. Шац, В.А. Лисовского, С.Ф. Курдыбайло, доцентов Л.С. Мотылевой, В.И. Пановой, старшего преподавателя В.П. Жиленковой. Большое им спасибо за этот труд, имеющий большое значение не только для отрасли физической культуры, но и для населения всей России.

Заслуживают всяческого поощрения занятые разработкой новых специализаций и дисциплин коллективы преподавателей кафедры психологии, профилактической, спортивной медицины, и, в первую очередь, профессора Н.Б. Стамбуло-

тились все спортсмены, здесь были созданы все условия для организации их питания. Компактное проживание всех команд в непосредственном соседстве с местом проведения соревнований значительно облегчило решение многих проблем, и в первую очередь - транспортной.

Петербуржцы, лесгафтовцы, как и всегда, были гостеприимны. У каждой команды были свои шефы - их коллеги-студенты из высших учебных заведений города, которые постарались организовать досуг гостей, зна-

комили их с достопримечательностями Северной Пальмиры. Если что и мешало хозяевам проявить большее радушие, то это только имеющиеся, как известно, финансовые затруднения.

А что касается главного - проведения соревнований, то можно сказать, что еще до начала боев на додзянге этот чемпионат установил рекорд: 31 страна прислала сюда свои команды, что значительно больше, чем было их на любом из предыдущих студенческих чемпионатах по тхэквондо. Красочно, с

участием ряда руководителей студенческого спорта, прошли церемонии открытия и закрытия соревнований. На трибунах для зрителей всегда было многолюдно. Обстановка была по-настоящему праздничной.

Чемпионат, по общему мнению, удался. Высокую оценку организации и проведению соревнований дал присутствовавший на чемпионате член Исполкома и председатель Технической комиссии ФИСУ Кен Мин.

С особым удовольствием отмечаем, что среди призеров чемпионата есть и сту-

дентка нашей академии. Это двукратная чемпионка России, бронзовый призер Международного турнира в Италии 1996 года третьекурсница Валерия Зубкова, завоевавшая на сей раз очень почетную, учитывая такой сильный состав участников, "бронзу" в соревновании спортсменов в весовой категории до 43 кг. Вдвойне приятно, что ее тренерами являются преподаватели нашего вуза Виктор Ли и Ким Джон Гиль.

В. АЛЕШИН

ва, Н.Н. Алфимов и ведущие кафедрой профессора: В.И. Плосса, Г.Д. Горбунов, О.С. Насонкин. В творческой дискуссии они пришли к очень интересной и, главное, перспективной программе дисциплины "Валеология", которая, по планам проректора по учебной работе, должна постепенно трансформироваться в программу специализации. Далее составлено содержание специальности "Педагогическая валеология". Заведующая кафедрой педагогики профессор М.В. Прохорова разработала хорошую программу по дисциплине "Акмеология". Единственное пожелание, которое хотелось бы высказать, это более активное привлечение к работе по преподаванию этой дисциплины преподавателей других кафедр, и, прежде всего, кафедры психологии. Заслуживают поощрения и инициаторы разработки таких специальностей, как "Физическая и боевая подготовка сотрудников силовых структур" (название условно) (А.В. Агеев), "Теория и методика керлинга" (К.Ю. Задворнов).

Это хороший пример соответствующим кафедрам, от которых ректорат инициатив по разработке таких специализаций, как бодибилдинг, спортивные балеты танцы, спортивный рок-н-ролл, дартс, женский футбол и другие.

Заведующие большинства кафедр представили в ректорат свои соображения

об открытии конкретных магистерских программ, большинство из которых принято УМО по образованию в сфере физической культуры.

Все эти начинания следует рассматривать как первые ростки нового содержания образования в нашей отрасли, ростки, которые необходимо решительно поддерживать и укреплять. Тем более, что их пока еще очень мало. Подавляющее количество студентов (более 95 процентов), не без помощи, разумеется, преподавателей выпускающих кафедр, по-прежнему проходят обучение как тренеры по видам спорта, хотя во многих видах спорта наблюдается устойчивая тенденция сокращения рабочих мест и все большие трудности в осуществлении планового набора абитуриентов (велоспорт, конькобежный спорт, спортивная гимнастика, а этом году и плавание).

Разумеется, систему подготовки тренеров, имеющую в нашем вузе замечательные традиции, мы обязаны сохранить, но возникает вопрос: нужен ли такой вал? И еще - почему мы по-прежнему глухи к реальным запросам людей и общества?

Резюмируя сказанное, хотелось бы обозначить основные, стратегические задачи вуза на предстоящий год.

Прежде всего, необходимо перестать почитать на лаврах, забыть, что по ито-

гам последней аттестации мы стали лучшим вузом физической культуры России по учебно-методической работе, и активизировать создание и внедрение нового содержания образования. Это главное.

Вторая задача - полностью реализовать учебный план, разработанный в соответствии с концепцией многоуровневой подготовки высшего профессионального образования, концепцией, рожденной в стенах академии.

Далее - ректорат открывает конкурс на участие преподавателей в разработке документов:

- 1) для открытия специальности двигательная рекреация;
- 2) для создания программ специализаций: олимпийское образование, спортивная режиссура, менеджмент в физической культуре и спорте, физическая культура в дошкольных учреждениях, валеология (здоровый образ жизни), физическое воспитание учащейся молодежи;
- 3) для создания программы дисциплины "Базовые виды физкультурно-спортивной деятельности для инвалидов".

Ректорат планирует получить в этом году лицензии на право ведения образовательной деятельности по специальностям "Адаптивная физическая культура" и "Валеология", пятнадцати магистерским программам.

Завершая рассмотрение наиболее перспективных

направлений развития содержания образования в сфере физической культуры, хотелось бы еще раз подчеркнуть, что всем работникам данной отрасли и, прежде всего, представителям высшей школы (особенно же нашей академии), необходимо приложить максимум усилий для разъяснения и аргументации избранного направления деятельности, не только красивыми словами, реальной социальной значимости физической культуры, ее роли и места в жизни каждого человека и общества в целом.

И последнее. Ректором академии поставлена задача: увеличить доход от хозяйственной деятельности всех подразделений вуза в полтора-два раза. А это значит, что доход от реализации образовательных услуг (за выполнение тех или иных видов учебной деятельности), в прошлом учебном году, по данным бухгалтерии, составивший более 600 миллионов рублей, необходимо довести до 1-1,2 миллиарда рублей. При этом приоритетными направлениями расходования данных средств должны быть: приобретение учебно-методической и научной литературы, оснащение деканатов, кафедр, библиотеки компьютерной техникой, улучшение организационной структуры обучения спортсменов высокой квалификации, имеющих индивидуальный график обучения.



Университет Петра Францевича Лесгафта

Университет Петра Францевича Лесгафта

КНИГИ ЕГО БЕСПОКОЙСТВ

Нравственные вершины

В ряду имен, составивших гениальность России, олицетворяющих ее величайшее духовное богатство, есть и имя академика Д.С. Лихачева, 90-летие которого будет отмечено в этом году.

Мне посчастливилось перечитать в последнее время, а с какими-то из них и заново познакомиться, публикации Дмитрия Сергеевича. Имею ввиду прежде всего изданные в 1991 году и приобретенные нашей библиотекой две его книги: "Я вспоминаю" и "Книга беспокойств", в которых представлены статьи, беседы, воспоминания автора. Эпиграфом к этим книгам можно поставить сказанное самим Дмитрием Сергеевичем: "Всю жизнь я не мог оставаться наблюдателем. Мне всегда надо было быть участником. Всегда вмешивался и получал шишки. Но если

был шишке не было, был бы несчастлив. А когда доставался, - получал радость".

Незаконно обвиненный и с 1928 по 1932 год находившийся в заключении в Солвецких лагерях и на строительстве Беломорско-Балтийского канала, переживший в Ленинграде все 900 блокадных дней, он остался добрым, мудрым и высоко нравственным гражданином.

В кратком газетном материале нет возможности привести хотя бы оглавление названных книг. Но об одном разделе не рассказать не могу. Его название - "Нравственные вершины". Здесь чувства большого, прожившего долгую жизнь, мудрого человека, его мысли о памяти народа, наших ошибках, о труде, науке, образовании, судьбе, талантах, добре, совести, размышления о будущем нашего об-

щества, его истории и культуры, нравственности, мыслители, о человеке, семье, счастье. И везде, в каждой строке - патриотизм, огромнейшая любовь к России, к ее истории и народу. "Сила и национальная особенность русского народа, - пишет Д.С. Лихачев, - составляет отзавчивость". Книги пронизаны любовью, уважением к нашему прекрасному городу, восхищением градом Петровым. И еще - тревогой за него.

Сколь много вобрали в себя страницы этих книг! Просто бесценны "Девять заповедей человечности", изложенные Дмитрием Сергеевичем на основе глубокого знания истории, культуры, религии, науки. Это, по существу, кодекс строителя гуманного демократического общества.

А сколько здесь информации для размышления по-

лит, как государственным и общественным деятелем! "Одна черта, - пишет Дмитрий Сергеевич, - замеченная давно, действительно составляет несчастье русских: это во всем доходить до крайности, до пределов возможного... Россия благодаря этой своей черте всегда находилась на грани чрезвычайной опасности! И далее: "В России никогда не было счастливого настоящего, а только заменяющая его мечта, о счастливом будущем".

Нахожусь под большим впечатлением от прочитанных книг и не сомневаюсь, что любой из нас - студент, лаборант, аспирант, преподаватель, профессор - прочитав эти книги, станет духовно богаче, добрее, терпимее, нравственно чище.

Профессор
Алексей СОЛОДКОВ

Высшая школа нашего города вступила в полосу очередного экономического кризиса. Правительство Российской Федерации сделало для этого все возможное: коммунальная сфера деятельности вузов не финансируется уже более года. В довершение всего в сентябре в вузы Санкт-Петербурга направлено лишь 49 процентов плановых сумм, предусмотренных для выплаты заработной платы.

Ректоры 42 вузов нашего города 4 октября с.г. выступили с заявлением, в котором предсказывают полную остановку учебного процесса, если нынешняя беспрецедентная ситуация не изменится к лучшему. 7 октября лидеры вузовских профсоюзных организаций выступили к акциям спасения высшей школы Санкт-Петербурга. В этот день председатели профкомов 32-х вузов пикетировали Представительство Президента РФ в нашем городе. С.А. Цыпляев принял пикетчиков, однако в состоявшейся беседе красной строкой проходила неодинократно и ранее высказывавшаяся мысль о необходимости для города ноше иметь 42 высших учебных заведения.

В ненастный день 8 октября акция была продолжена у наземного вестибюля станции метро "Технологический институт", а 9 октября - у Казанского собора. Пикетчики установили чашу для символического сбора пожертвований на спасение высшей школы города, и некоторые из многочисленных прохожих вносили свою посильную лепту.

Тележурналист из программы "Вести" задал автору этих строк вопрос:

- А вам не стыдно стоять здесь с протянутой рукой?

Я ответил:

- Не следует понимать эту акцию столь прямолинейно. Эта чаша символизирует огромный долг правительства перед высшей школой и его нежелание вернуть людям хотя бы заработанное ими.

Все три дня пикетирования мы были окружены многочисленными фото- и тележурналистами, беседовавшими со многими участниками акции. Я вижу в этом положительный результат проведенного мероприятия, так как благодаря телевидению проблема финансирования

высшей школы прозвучала на всю Россию. И опять, в очередной раз инициаторами стали профкомы питерских вузов.

9 октября участники акции вручили консулам Англии, Италии, Франции и Канады в

*Высшая
школа:
борьба за
выживание*

ЖАРКАЯ ОСЕНЬ

нашем городе, в частности главам государства, в которых говорится о катастрофическом положении высшей школы Санкт-Петербурга - мирового центра науки и образования. Нехорошо, наверное, "выносить сор из избы", но в наших усилиях, направленных на то, чтобы пробить, наконец, брешь в стене равнодушья власти, кредитив которой терпит сей раз высшее образование в стране, эти действия вполне правомерны. Некоторой подвижкой в этом направлении можно, наверное, считать выступление 10 октября губернатора города В.А. Яковлева на заседании Ученых советов вузов Северо-Западного региона в Смоленском губернаторском здании, в котором он предложил рассмотреть возможность финансирования под ключ здания вузов к системе теплоснабжения под гарантию города, невзирая на миллиардные долги вузов коммунальным службам.

На заседании в Смоленском с краткой речью выступил председатель Ассоциации профсоюзных комитетов вузов города В.В. Бадалов. Он призвал членов Ученых советов тверже придерживаться гражданской позиции в определении роли высшей школы, поскольку ректорский корпус функционально зависим от работодателя и не всегда может, в интересах же сотрудников, идти на конфликт с отраслевым министерством. Не дождавись окончания заседания, профлидеры вынуждены были покинуть Актовый зал Смоленского, т.к. у подъезда стоял автобус, увозивший нас в столицу.

С утра 11 октября предсе-

датель профкома 28 вузов Санкт-Петербурга пикетировали Госдуму РФ. В этот день депутаты должны были обсуждать проект бюджета страны на 1997 год, в котором финансирование образования уменьшено на 0,3 процента по сравнению с бюджетом 1996 года. Как известно, проект бюджета депутаты Госдумы в этот день не приняли.

Нам удалось встретиться с депутатами Госдумы от нашего города и Ленинградской области, с председателем комитета Госдумы по образованию И.И. Мельниковым, лидером фракции "Яблоко" Г.А. Явлинским. Все депутаты придерживаются мнения, что нынешнее правительство не хочет выйти из кризиса без "большой крови". Следовательно, нужны либо смена курса политики Правительства, либо смена самого Правительства РФ. Точку зрения депутатов выразил Г.А. Явлинский, предложив профсоюзам решительные акции на сей раз не только с экономическими, но и с политическими лозунгами.

В этот же насыщенный событиями день мы встретились с зам. министра общего и профессионального образования РФ А.Н. Тихоновым, который заверил, что долги вузам по заработной плате будут погашены уже в октябре-ноябре, одновременно с выплатой очередной заработной платы. Однако намерений правительства перейти на новые коэффициенты ЕТС А.Н. Тихонов не подтвердил.

Так что успокаиваться достигнутым рано, и в планах ассоциации профкомов вузов города задуман еще целый ряд акций.

Итак, борьба за наши права продолжается!

Лев ГОВОРКОВ,
председатель
профсоюзного
комитета Академии,
старший преподаватель

*На снимке: пикет
работников Санкт-
Петербургских вузов
у здания Государственной
Думы Российской
Федерации*

PS. Последняя новость: 14 октября в вузы города направлены средства на выплату заработной платы за октябрь с.г. в полном объеме.

Сад был назван "Олимпия"

Сад "Олимпия" был заложен в 1952 году и назван так в честь советских спортсменов, впервые принявших участие в Олимпийских играх в Хельсинки. Находится он на углу Московского и Клинского проспектов.

ЧЕМПИОНЫ ЕСТЬ ЧЕМПИОНЫ

Хорошей репетицией перед первенством мира явились соревнования Кубка России по спортивной азробике (по правилам ФИЖ - Международной федерации гимнастики), состоявшиеся 13-14 сентября в манеже академии и посвященные 100-летию нашего вуза.

Команда Санкт-Петербурга, составленная в основном из студентов-лесгафтовцев, выступала уже в ранге чемпиона России. Этого успеха они добились весной в г. Иваново.

Состязания Кубка России подтвердили полнейшее превосходство наших спортсменов. Студентка 5-й группы I курса Ольга Румянцова победила в индивидуальных соревнованиях среди женщин. Это особенно радует, потому что она первенствовала в результате упорного соперничества с такими сильными спортсменками, как чемпионка России Лариса Гусева из Иваново и чемпионка молодежного первенства России 1996 года

Екатерина Шолохова из Иркутска. В соревнованиях пар О. Румянцова и Денис Беликов (1-я группа III курса) заняли 2-е место, совсем немного уступив лишь московской паре - чемпионам России и серебряным призерам чемпионата мира прошлого года Татьяне Соловьевой и Владиславу Оскнеру.

Мужчины-солисты разыграли, по существу, открытый чемпионат Санкт-Петербурга, все три ступеньки пьедестала почета которого заняли лесгафтовцы: высшую - Станислав Марченков (1-я группа III курса), вторую - Максим Демкин (наш выпускник), третью - Вадим Михайлов (1-я группа III курса).

Свое превосходство лесгафтовцы доказали и в соревнованиях троек: победно завершили выступление Д. Демкин, С. Ларченков и В. Михайлов, оставившие позади сильное трио из Иваново - чемпионов России, участников чемпионатов мира и Европы.

По итогам Кубка и была сформирована сборная России для участия в чемпионате мира 1996 года. В ее состав, конечно же, вошли М. Демкин (солист) и уже упомянутая выше тройка студентов академии. И только возрастной ценз не позволил участвовать в чемпионате мира Ольге Румянцовой.

Большой вклад в подготовку команды города внесли хореографы С. Лукина, П. Маринова, П. Шашкова, главные тренеры команды, заслуженный тренер России Н.Н. Кузьмин, президент Федерации азробики Санкт-Петербурга, почетный мастер спорта Ю.П. Серков. Следует отметить, что все без исключения они выпускники нашей академии.

Особых слов благодарности заслуживает доцент кафедры физической культуры Е.С. Крючек. Одна из ведущих специалистов в стране, председатель судейской коллегии Федерации азробики России, она провела

судейский семинар перед соревнованиями. Помощь в проведении семинара и соревнований оказали и преподаватели кафедры Н.Н. Венгерова, Г.М. Лаврухина, Н.А. Нечаева.

В подготовительной работе неоценим вклад проректора академии по АХР Л.Л. Курчавенковой, директора манежа А.В. Петрачева, ведущей кафедрой гимнастики Р.Н. Терехиной.

Соревнования стали настоящим праздником спорта, благодаря такому казательным выступлениям чемпионов мира, Европы и России по акробатике и художественной гимнастике, юных спортсменов, а также действовавших в эти дни для всех желающих мастер-классов ведущих инструкторов по азробике России.

Алексей СОМКИН,
тренер сборной команды Санкт-Петербурга по спортивной азробике, и.о. доцента кафедры гимнастики

Футбол

ТУРНИР ВЕТЕРАНОВ

В середине октября на стадионе Военной академии тыла и транспорта состоялся традиционный турнир по футболу команд ветеранов.

Место проведения было выбрано не случайно. Здесь, на Васильевском острове, в 1896 году был организован и получил официальный статус первый в России футбольный клуб "Спорт".

Нынешний турнир, который прошел под патронажем администрации Василеостровского района, был посвящен двум 100-летним датам - ФК "Спорт" и нашей Академии, а также 99-летию Российского футбола.

В нем приняли участие команды ветеранов Академии тыла и транспорта, артистов и продюсеров театров и кино Санкт-Петербурга, команды г. Варкаус (Финляндия), "Спорт" и нашей Академии.

На этот праздник футбола были приглашены наши знаменитые земляки, защищавшие в свое время цвета "Зенита": заслуженный мастер спорта, участник Олимпийских игр 1952 года, Фридрих Михайлович Марютин и заслуженный тренер СССР, обладатель Кубка СССР по футболу 1944 года в составе зенитовской команды Борис Яковлевич Левин-Коган, а также заслуженный тренер СССР, России, Украины и Грузии, мастер спорта, кандидат педагогических наук Герман Семенович Зонин, тренер чемпионов СССР -

футболистов клуба "Заря" (Ворошиловград).

За команду академии играли: проректор заочного обучения Г.П. Виноградов, зав. кафедрой лыжного спорта А.С. Ларионов, зав. кафедрой футбола и хоккея А.А. Никитин (капитан команды), доценты М.С. Данилов, А.А. Яковлев, старшие преподаватели А.А. Алексеев, Е.Г. Головкин, преподаватель Д.В. Бирюков. Тренер команды - зам. зав. кафедры футбола и хоккея доцент Г.С. Ласин.

Победителем турнира стала команда артистов театра и кино "Ника", с которой ветераны-лесгафтовцы сыграли вничью.

И пусть наши ветераны в этот раз не стали призерами. Ведь главное - это участие в подобных турнирах, которые еще, мы надеемся, будут проводиться к 100-летию нашего вуза.

Ну, а чтобы команда наша не теряла спортивной формы, в ноябре состоится турнир по мини-футболу, участниками которого будут команды кафедр, служб и отделов Академии. Его организует кафедра футбола и хоккея, а посвящен он будет, конечно же, нашему 100-летию юбилею.

Александр НИКИТИН,
зав. кафедрой футбола и хоккея

Сегодня мы предлагаем публикацию произведений, присланных нашими читателями на конкурс стихотворных текстов гимна нашей Академии. Просьба ко всем читающим нашу газету присылать или сообщать лично или по телефону ваши замечания по поводу опубликованных текстов гимна, предложения по их улучшению. И, конечно, присылайте нам свои варианты по теме конкурса.

Мы предлагаем вашему вниманию в сегодняшнем же номере газеты и два марша, написанных специально для лесгафтовцев еще в довоенные годы известными авторами-песенниками. Для сравнения и размышления.

Муз. Д. Прищера

Физкультурный марш

Института имени П.Ф. Лесгафта

От гранитных твердынь Ленинграда,
Озаренных величием побед,
Принесли мы на площадь парада
Вам, друзья, - наш привет!

Ура! Ура! Ура! Наше знамя
Имя Лесгафт и слава наград -
Может смело гордиться сынами
Наш родимый Ленинград!

Физкультурное гремят "Ура!"

Если вновь боевая пора -
Каждый выйдет на зов,
Закален и здоров,
И к труду, и к сраженьям готов!

Слава нашей великой Отчизне!
Слава русским просторам родным,
Для счастья и радости жизни
Путь открыт молодым.

Так пускай наша песня взлетает,
Брызжет солнечным светом весна,
И цветет, словно сад, от края до края,
Дорогая страна.

Александр Чуркин

Марш Лесгафтовцев

Страна дорогая,
Отчизна родная,
Цвети, улыбайся и пой.
В огне мы родились,
В борьбе закалялись,
Растем и цветем мы с тобой.

Порой чудесною
Проходим с песнею,
Мы духом молодцы и волею сильны.
Живем мы весело,
Поем мы весело,
Мы физкультурники, страны своей сыны.

Припев:

Пусть грянет клич: "На бой!"
Мы все готовы к бою в час любой,
Мы все пойдем в поход
За край родимый свой, за наш народ.
Посмотри как цветет без края
Вся в сияньи страна родимая...
Мы все пойдем в поход
За край родимый свой, за наш народ.

И Лесгафта имя
Мы с гордостью носим
И орден нам Родины дан.
И смело и гордо
В работе и спорте
Побьем мы рекорды всех стран.

Порой чудесною
Проходим с песнею,

Валентина Шапошникова

Гимн Академии

Нам Лесгафт завещал идти вперед,
Науку развивать во имя жизни,
А если скажут: "Родина зовет!" -
Готовы мы служить своей Отчизне.

И гордо знамя вуза пронесли,
Сменяя годы, много поколений,
Они чеканной поступью прошли
Со славой в годы мира и сражений.

На знамени сияют ордена -
От Родины почетные награды,
И для тебя, любимая страна,
Звучит победный гимн Олимпиады.

Клянемся, что рекорды будем бить
И сохранять традиции святые,
В учебе на переднем крае быть,
И приносить медали золотые.

А наш девиз - "быстрее, выше, дальше!",
Чтобы здоровый, сильный человек
Прошел вперед спортивным бодрим маршем
Сквозь двадцатый в двадцать первый век!

Владимир Литовский

Гимн Лесгафтовцев

В историю древней России
Мы вехой вошли на века,
Нам нет в мире равных по силе
И делу наше в спорте дерзком.

Припев. Нам покорятся вершины
В учебе, в борьбе на арене.
В труде мы слагаем былины
И друга не бросим в беде.

В году великих свершений
Всегда в авангарде идем,
Знамена спортивных сражений
Высоко над миром несем.

Припев
Как стражи просторов российских
Враг прогнем в жестоком бою,
И в летописи и в олимпийских
Вписали страницу свою.

Припев
Всех наших не счесть достижений,
Мы планов великих полны,
Лесгафтовцы всех поколений,
Любимой Отчизны сыны.

(г. Лисичанск, Украина)

Мы духом молодцы и волею сильны.
Живем мы весело,
Поем мы весело,
Мы физкультурники страны своей сыны.

Припев

С наукой умело
Мы волю и тело,
Отвагу и смелость крепим.
И родине милой
Здоровье и силу
В грядущих боях отдадим.
Порой чудесною,
Проходим с песнею,
И светит счастье нам звездой впереди,
И орден Ленина
На нашем знамени
И сердце юное стучит у нас в груди

Припев

Читательская почта

Есть на Руси род Бутовских

Два года тому назад по заказу Олимпийского комитета России в издательстве "Советский спорт" вышла книга "...И генерал Бутовский для России". Ее автор - ректор нашей академии, президент Региональной Олимпийской академии В.У. Агеевец. Книга приоткрывает одну из интереснейших страниц олимпийского движения - рассказывает об А.Д. Бутовском, первом из россиян включенном в состав Международного Олимпийского комитета.

Читательская почта автора книги пополнилась недавно еще одним письмом. Вот оно:

Уважаемый Владимир Ульянович, Бесконечно благодарна Вам за память, уважение и ту работу, которую вы проделали в честь человека необычайшего - моего предка Алексея Дмитриевича Бутовского.

Судьбе было угодно, чтобы я долгие годы разыскивала отца, деда, прадеда - одним словом, всех предков. Отец, Бутовский П.М., вернулся после Отечественной войны, дед, Бутовский С.П., репрессирован в 1941 году и спустя почти 50 лет реабилитирован, прадед, Бутовский П.М., - член Российского Государственного совета, сенатор,

Действительный Тайный советник.

Сейчас у меня уже собраны первые архивные и литературные материалы, ибо предстоит огромная работа для продолжения летописи рода Бутовских.

Полагаю, что честь и достоинство фамилии подтверждается делами предков, трудами которых Россия является великим фундаментом государства российского.

Собираюсь в Санкт-Петербург, и очень бы хотела увидеть Вас.

С искренним уважением
Наталья Бутовская".

К 100-летию нашего вуза



Бюст А.Д. БУТОВСКОГО,
установленный на территории Санкт-Петербургского стадиона имени С.М. Кирова
(Работа скульптора М.К. Аникушина)

ПАРОЛЬ КОНФЕРЕНЦИИ: "УВЛЕЧЕННОСТЬ"

Ежегодно кафедра иностранных языков проводит студенческую научную конференцию, участниками которой являются второкурники. Они читают доклады на английском, немецком или французском языках с последующей передачей содержания на русском. Докладчики - это те, кто, к сожалению, уже заканчивают обучение по нашему предмету, а их руководители - преподаватели иностранных языков. И, наверное, в данном случае целесообразнее говорить не столько об уровне научности конференции, сколько о том, какую реальную пользу приносит она студентам. С удовлетворением отмечаем, как наши подопечные, найдя интересные публикации, проявляют к работе над текстами живой интерес, стараются разобраться в проблемах языка и своей специальности.

Надеемся, что первые их доклады станут импульсом для развития творческой мысли и поиска, позволят им поверить в свои возможности в изучении языков, будут способствовать расширению их кругозора, помогут студентам научиться ориентироваться в литературе по специальности на иностранных языках, что даст возможность в дальнейшем использовать приобретенные навыки в практической и научной деятельности.

- В прошлом учебном году студенты были особенно активны, - отмечает руководитель конференции старший преподаватель Р.С. Лукьянова. - Было много докладов. Все студенты работали основательно, увлеченно. Будем надеяться, что так будет и в этом году.

Галина ГЕЕВА,
старший преподаватель кафедры иностранных языков

Подписано в печать
6 ноября 1996 г.
Типография ГАФК
им. П.Ф. Лесгафта
Санкт-Петербург,
ул. Декабристов, 35.

Учредитель - Совет
Санкт-Петербургской
Академии
физической
культуры
имени П. Ф. Лесгафта

Компьютерный набор и верстка Е. Грушиной

Адрес учредителя и редакции:
190121, Санкт-Петербург,
ул. Декабристов, 35.
Тел.: 114-36-63.

Выходит один раз в месяц.
Тираж - 600 экз. Заказ N 55-96.
Редактор В. Ф. ТУРКИН